

November-Szent András hava-Őszutó- Enyészet hava-Nyilas hava



November az év tizenegyedik hónapja a Gergely-naptárban, és 30 napos. Neve a latin novem szóból származik, melynek jelentése kilenc, mivel eredetileg az év kilencedik hónapja volt a római naptárban, mielőtt a január és február hónapokat hozzáadták az évhez.

November az ősz utolsó hónapja, de időjárása, hangulata már télies. Hidegre fordul az idő, akár hó is hullhat. A költöző madarak már régen elrepültek, s a téli álmat alvó állatok is behúzódtak rejtekhelyükre a

hideg elől. Az emberek egyre több időt töltenek a fűtött szobában, s egyre gyakrabban gondolnak a közelgő karácsonyra.

November 1. Mindenszentek napja



Egyházi ünnep.

Ahogy neve is mutatja azoknak a szenteknek az ünnepe, akik életükben

nagyon sok jót tettek a segítségre szoruló emberekért.

Az időjósítás szerint: Ha mindenszentek napja nedves, úgy lágy telet várhatunk, ha pedig száraz, kemény telünk lesz.

November 2. Halottak napja

Városon és falun egyaránt a halottakra való emlékezés ünnepe.

November 11. Márton nap



Szent Márton püspök ünnepe, akinek nevéhez szép legendák és máig fennmaradt népszokások fűződnek. E szokásokból ma is közismert a Márton-napi lúdpecsenye és borkóstolás. A nép nem felejtette el Mártont, minden évben halálának évfordulóján, november 11-én emléknapot tartottak a tiszteletére.

A népszokás szerint ezen a napon libát kell enni, ugyanis:

"Aki Márton napon libát nem eszik, egész éven át éhezik."

„Szent Mártonnak jeles napján libacombot eszünk, liba mellé, a tányérra káposztát is teszünk.”

November 19. Erzsébet napja

A római katolikus egyház egyik ismert védőszentje Szent Erzsébet, II. András magyar király lánya volt. A hozzá fűződő legenda szerint már gyermekkorában is nagy együttérzéssel próbálta segíteni a szegényeket.

November 25. Katalin napja

Szent Katalin Szent Borbálával az eladósorban levő lányoknak a védőszentje. Talán ezért is fűződik e naphoz a Katalin-ág, a házasságjósító hiedelme.

A mondás szerint: *"Ha Katalin kopog, karácsony locsog."* - vagyis, ha ezen a napon hideg van, akkor karácsonykor enyhe lesz az idő.



November 30. András napja

A hónap régi magyar elnevezése Szent András hava, a meteorológia pedig ősztó néven tartja számon. Mivel november már a téli időszak előhírnöke, az őszi hónapok közül a legködösebb és a legcsapadékosabb időjárásra számíthatunk. Az első hó is november vége felé szokott leesni.

Ilyenkor takarítják be a szántóföldekről az utolsó terményeket is, és ezután a gazdálkodók már csak a ház körüli munkákkal foglalatoskodtak.

András napkor, november 30-án kezdődtek a disznóölések. A hízásra fogott süldők ilyenkorra kigömbölyödtek. Az idő pedig elég hideg volt már ahhoz, hogy a hús ne romoljon meg.

A disznótoros házak ablaka alatt hívatlanul gyakran gyerekek jelentek meg. Ilyen éneket kántáltak:

Eljöttünk mi kántálni-kántálni,

Ablak alatt fát vágni, fát vágni,

Mi is fogtuk fülét-farkát,

Adjanak egy darab hurkát!

Nótázásukért kaptak néhány finom falatot az asztralról.

András apostol nagyon fontos személy a magyar nemzet emlékezetében. Annál is inkább, mivel a magyarság **önmagát szkítának jelölte meg** ezer éven át, és számtalan szkíta-hagyomány mutatható ki a mai napig a gazdag magyar kultúrában.

